
Niederschrift- 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, dem 23. August 2007 um 19.00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 18. Juni 2007 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am  

30. August 2007 
 
TOP 4  Anfragen und Verschiedenes  
 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
23. August 2007 

 
Ausschussmitglieder: Linke, Ursula   Vorsitzende 

Fischer, Günter W.  stellv. Vorsitzender 
Dörr, Melanie 
Eberling, Ottmar 
Friedrich, Carola 
Heinrichs, Margit  
Lachmann, Mathias  i. V. v. Fischer, Alexander 
Seybel, Berthold  i. V. v. Selle, Stephan 
Wöll, Thomas 

 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 
    Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Bonn, Werner 

Buhl, Günter 
    Effertz, Karlheinz 

Fischer, Thomas 
Hellwig, Harald 
Krug, Heinz 
Schaffner, Norbert 

 
 
Präsidium:   Amend, Werner  Stadtverordnetenvorsteher 

Dey, Mathias 
    Fiederer, Patrick  
    Kraft, Richard 
    Schellhaas, Petra 
 
 
beratende Stimme 
(§ 62, Abs. 4 HGO)  Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
Verwaltung:   Benz, Harald   Immobilienbetrieb 
 
Schriftführer:  Fröhlich, Rainer 
 
- Vertreter der Presse 
 
1 Zuhörerin 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  19:55 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
23. August 2007 

 
Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, eröffnet gegen 
19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt sie fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 
HGO und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokoll vom 18. Juni 2007 
 
Frau Linke weist darauf hin, dass beim Sitzungsdatum der Wochentag irrtümlich mit 
Donnerstag angegeben wurde. Die Ausschussmitglieder werden gebeten, dies in Montag 
abzuändern. 
 
Dem so geänderten Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung 
zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet wie folgt: 
 
1. Wasserschaden in der evang. Kindertagesstätte Crumstadt 

Die Behebung der baulichen Schäden infolge eines gravierenden Wasserschadens der 
evang. Kindertagesstätte (Sandbachfrösche, Am Roseneck) wird sich länger hinziehen, als 
in der letzten Ausschusssitzung vermutet. Sämtliche Leitungen und Fußböden des Hauses 
müssen erneuert werden. Frühestens Ende Januar 2008 wird die Einrichtung wieder 
nutzbar sein. Zwischenzeitlich hat die Tafelausgabe Riedstadt ihren Standort gewechselt 
und die frei gewordenen Räume am Sportplatz werden jetzt für drei Kindergartengruppen 
genutzt. Außerdem wurde durch uns ein Beweissicherungsverfahren eingeleitet, um die 
Verantwortlichkeit für die Baumängel gutachterlich feststellen zu lassen.  
 

2. Gesamt-Kindertagesstättenbeirat 
Das Protokoll der Sitzung des Gesamt-Kindertagesstättenbeirates vom 8. Mai 2007 wurde 
mit Schreiben vom 25. Juni allen Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
vorgelegt. 
 

3. Kinder- und Familienfest des Kinderschutzbundes 
Der Kinderschutzbund, Ortsverband Ried, feiert in diesem Jahr sein 20jähriges Jubiläum. 
Zu einem großen Kinder- und Familienfest wird am Mittwoch, 5. September ab 15 Uhr an 
den Goddelauer Sportplatz geladen. Die Mitglieder sind herzlich zu dem Aktions-
Nachmittag eingeladen  
 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
23. August 2007 

 
4. Richtfest des Museumsanbaus Erfelden 

Der Heimat- und Museumsverein Erfelden hat für kommenden Sonntag (26.) zum 
Richtfest des Museumsanbaus eingeladen. Die Einladung ging leider erst gestern bei der 
Verwaltung ein – sie wurde heute mit weiteren Unterlagen für die kommende 
Stadtverordnetenversammlung an alle Stadtverordneten und Magistratsmitglieder 
verschickt.  

 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 30. August 2007 
 
TOP 7 – DS-VIII-133/07 
Empfehlungen der Kommission Sportentwicklung in Riedstadt 
 
Margit Heinrichs beantragt für die CDU-Fraktion, an den Beschlusstext anzufügen, dass der 
Magistrat über den Fortgang der Umsetzung des Sportentwicklungsberichtes halbjährlich einen 
Bericht abgeben soll. 
 
Melanie Dörr (CDU) sieht noch Fehler in dem vorliegenden Kurzbericht. Es wurde vereinbart, 
dass die Korrekturhinweise der Verwaltung kurz schriftlich vorgelegt werden. Generell soll der 
Bericht nichts statisches sein, sondern sich inhaltlich weiterentwickeln. Auch deshalb werde 
die Kommission weiter bestehen. 
 
Patrick Fiederer (SPD) gibt eine persönliche Erklärung ab. Er sieht eine Ungleichbehandlung 
zwischen den kleinen, sozialen Vereinen (wie VdK, Arbeiterwohlfahrt) und den 
mitgliederstarken Sportvereinen hinsichtlich der Übernahme der Nebenkosten für 
Raumnutzung. Großvereine erhalten Sportanlagen kostenlos und sollen auch für die 
Nebenkosten nichts zahlen, während die kleinen Organisationen für die Raumnutzung 
(beispielweise in den alten Rathäusern) mittlerweile die Nebenkosten aus Vereinskassen 
begleichen. 
 
Dr. Grafenstein beantragt für die FDP-Fraktion, dass in Ziffer 11 der Empfehlungen die Worte 
„oder Energiekostenbeteiligung“ gestrichen werden. 
 
Der Antrag wird bei 5 Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen abgelehnt. 
 
Die Ausschussvorsitzende Ursula Linke (SPD) beantragt, dass der Magistrat einmal im Jahr 
über die Umsetzung der Empfehlungen berichten soll. 
 
Der CDU-Antrag (halbjährliche Berichtspflicht) wird als weitergehender Antrag zuerst zur 
Abstimmung gestellt. 
 
Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen bei einer Enthaltung abgelehnt. 
 
Dem Antrag, einen jährlichen Umsetzungsbericht vorzulegen wird mit 7 Ja-Stimmen bei 2 
Enthaltungen zugestimmt. 
 
 



5. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
23. August 2007 

Mathias Dey (SPD) regt bezüglich der Ziffer 14 der Empfehlungen an, dass die Besetzung der 
Kommission auch zukünftig ausgewogen sein soll. Der Vorschlag richtet sich an den 
Magistrat, der über die Zusammensetzung der Kommission entscheidet. Insofern wird über 
die Anregung nicht abgestimmt. 
 
Die Beschlussvorlage wird mit der oben genannten Ergänzung (jährliche Berichtspflicht) mit 
8 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung zugestimmt. 
 
 
TOP 9 – DS-VIII-135/07 
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre in Einzelfällen 
hier: Einstellung einer Erzieherin 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen und Verschiedenes 
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass der Workshop mit dem Jugendbüro Riedstadt in 
diesem Jahr am Donnerstag, dem 22. November 2007 stattfinden wird. Die 
Ausschussmitglieder werden gebeten, sich den Termin bereits jetzt vorzumerken. Die 
Einladung erfolgt rechtzeitig. 
 
Mathias Lachmann (CDU) fragt, warum anlässlich des Betriebsausfluges der Stadtverwaltung 
am 26. September kein Notdienst in der Kindertagesstätte Büchnerstraße vorgesehen sei. 
Bürgermeister Kummer sagt eine Klärung und Beantwortung zu. 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 19.55 Uhr. 
 
Riedstadt, den 24. August 2007 
 
 
 
 
(Vorsitzende)         (Schriftführer) 
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